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Προς τον Υπουργό Εθνικής Άμυνας, κ. Νίκο Δένδια 

 
ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
ΘΕΜΑ: Οι πρόσφατες δηλώσεις του Ντόναλντ Τραμπ υπέρ της ένταξης της Τουρκίας στο 
αμερικανικό πρόγραμμα για τα 5ης γενιάς μαχητικά αεροσκάφη F-35 

 
Κύριε Υπουργέ, 

 
Στις 4 Ιουνίου 2026, ο Υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ, Μάρκο Ρούμπιο, σε ερώτηση της 
Ελληνοαμερικανίδας Αντιπροσώπου, Ντίνα Τίτους, απέκλεισε κάθε ενδεχόμενο ένταξης της Τουρκίας 
στο πρόγραμμα για τα μαχητικά F-35. Στην απάντησή του, ο κ. Ρούμπιο επικαλέστηκε τους 
αμερικανικούς νόμους που αποκλείουν το ενδεχόμενο επανένταξης της Τουρκίας στο αμερικανικό 
πρόγραμμα για τα F-35, δεδομένου ότι η Άγκυρα απέκτησε το ρωσικό πυραυλικό σύστημα S-400. 
 
Ωστόσο, από τις 25 Ιουνίου 2026, διεθνή ΜΜΕ, όπως το Πρακτορείο Reuters, οι Times of Israel, το 
National Interest κ.ά., μιλούν ξεκάθαρα για ανατροπή της απόφασης αυτής, ως επιβράβευση προς 
τον Τούρκο Πρόεδρο, διότι αποδέχτηκε την προτροπή του Ντόλαντ Τραμπ να μην εμπλακεί στη 
σύρραξη στη Μέση Ανατολή στο πλευρό του Ιράν. Ο Πρόεδρος των ΗΠΑ, μάλιστα, δήλωσε ότι ο κ. 
Ερντογάν είναι «κατά προτεραιότητα υποψήφιος» για το πρόγραμμα των F-35, διότι «δεν είναι 
μεγάλος οπαδός του Ισραήλ». 
 
Οι αρνητικές αυτές εξελίξεις, αν επαληθευτούν, ανατρέπουν δύο κεντρικές θέσεις της κυβερνητικής 
πολιτικής. Πρώτον, ότι η στενή συμμαχία με τις ΗΠΑ, σε αντίθεση με την «αδέσμευτη» πολιτική της 
Τουρκίας, μπορεί να εξασφαλίσει στην Ελλάδα στρατηγικό πλεονέκτημα στην αεροπορία μας στο 
Αιγαίο. Και, δεύτερον, ότι η στενή συμμαχία της Κυβέρνησης με το Ισραήλ του κ. Νετανιάχου, ενισχύει 
τη θέση μας απέναντι στην Τουρκία. Κατά τον Ντόναλντ Τραμπ, ο Τούρκος Πρόεδρος φαίνεται πως 
θα επιβραβευτεί με συμμετοχή στο πρόγραμμα των F-35 διότι «δεν είναι μεγάλος οπαδός του 
Ισραήλ». 
 

ΕΡΩΤΑΣΘΕ 

 

1. Δεδομένου ότι δεν υπήρξαν ως τώρα επίσημες αντιδράσεις από την Αθήνα σε αυτές τις 
ανατρεπτικές εξελίξεις, προτίθεται η Κυβέρνηση να παρακολουθεί την ένταξη της Τουρκίας 
στο πρόγραμμα των F-35 με σταυρωμένα χέρια; 

 

2. Αν όχι, παρακαλώ ενημερώστε τη Βουλή για όσα προτίθεται να πράξει η Ελληνική Κυβέρνηση 
με σκοπό να αποτρέψει αυτήν την δυσάρεστη εξέλιξη στο πεδίο των ελληνοτουρκικών 
σχέσεων, η οποία έρχεται σε συνέχεια της απόκτησης αεροσκαφών F-16 από την Τουρκία και 
της ανακοίνωσης από υψηλόβαθμους αξιωματούχους της Άγκυρας ότι ο κ. Ερντογάν 
προτίθεται το φθινόπωρο να ψηφίσει νόμο για τη λεγόμενη «Γαλάζια πατρίδα». 

 
Αθήνα, 29.6.2026 

 

 
Αλέξανδρος Καζαμίας 
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